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ΟΟιι  ΠΠααννεελλλλήήννιιεεςς  ξξααννάάρρχχοοννττααιι  σσττηη  ΒΒ΄́  ΛΛυυκκεείίοουυ  
ΤΤιι  ααλλλλάάζζεειι  σσττηη  ∆∆εευυττεερροοββάάθθµµιιαα  ΕΕκκππααίίδδεευυσσηη,,  σσύύµµφφωωνναα  µµεε  ττηη  ννέέαα  ππρρόότταασσηη  ττοουυ  ΕΕθθννιικκοούύ  ΣΣυυµµββοουυλλίίοουυ  
ΠΠααιιδδεείίααςς  γγιιαα  µµεεττααρρρρύύθθµµιισσηη    
Επαναφορά των εξετάσεων της Β΄ Λυκείου µε συµµετοχή του βαθµού στην εισαγωγή στα ΑΕΙ, περιφερειακές 
εξετάσεις, πολλαπλά βιβλία στο Λύκειο, προσοµοίωση εργασίας για τους µαθητές, πιστοποίηση γνώσεων 
Πληροφορικής και Αγγλικών και άλλες καινοτοµίες περιλαµβάνει νέα πρόταση για τη µεταρρύθµιση του 
συστήµατος της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης!  
Την πρόταση κατέθεσε στον υπουργό Παιδείας κ. Ευρ. Στυλιανίδη η επιτροπή ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του 
Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας (ΕΣΥΠ) υπό τον καθηγητή κ. Θάνο Βερέµη.  
Αντίστοιχη πρόταση είχε καταθέσει το ΕΣΥΠ πέρυσι και στην κ. Γιαννάκου, όµως έµεινε στα χαρτιά. Ο κ. Βερέµης ζητά 
απο τον κ. Στυλιανίδη να µην καθυστερήσει άλλο την έναρξη του διαλόγου. 
Η αξιολόγηση. Μία από τις προτάσεις αφορά την αξιολόγηση των µαθητών και εισηγείται την επαναφορά των 
εξετάσεων στη Β΄ Λυκείου- σε επίπεδο περιφέρειας - και τη συµµετοχή του τελικού βαθµού της τάξης αυτής σε ποσοστό 
20% στον βαθµό πρόσβασης για τα ΑΕΙ, κάτι δηλαδή που ίσχυε µε παρόµοιο τρόπο προτού καταργηθεί το 2004 από την 
κ. Μαριέττα Γιαννάκου! Επίσης, για τους µαθητές της Γ΄ τάξης προτείνεται να εξετάζονται σε επίπεδο περιφέρειας σε 4 
µαθήµατα Γενικής Παιδείας (Γλώσσα, Πληροφορική, Ξένη Γλώσσα, Κοινωνικές Επιστήµες) και µε Πανελλήνιες για τα 
µαθήµατα Κατεύθυνσης. Ο βαθµός του απολυτηρίου της Γ΄ Λυκείου συνυπολογίζεται στον βαθµό Πρόσβασης στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση.  
Όσον αφορά το Γυµνάσιο, σύµφωνα µε την πρόταση, οι µαθητές και οι µαθήτριες προτείνεται να αξιολογούνται µε βάση 
την επίδοσή τους στα τρία τρίµηνα, την επίδοσή τους στην τελική γραπτή εξέταση και τον βαθµό που προκύπτει από τη 
συνθετική εργασία που έχει αναλάβει ο µαθητής σε συνεργασία µε τον επόπτη εκπαιδευτικό και από τη συµµετοχή του 
σε διαθεµατικό σχέδιο δράσης (project). 
Μάθηµα... εργασίας. Ακόµα µία πρόταση που θα προκαλέσει συζητήσεις αφορά την επαφή των µαθητών µε τον χώρο 
της εργασίας. Η επιτροπή ζητά να ξεκινήσει διάλογος για τη δοκιµαστική εργασία των µαθητών σε επιχειρήσεις, 
παράλληλα µε την ενίσχυση του επαγγελµατικού προσανατολισµού στα σχολεία. Συγκεκριµένα, µεταξύ άλλων 
αναφέρει:  
«Σε πολλές χώρες (όπως η Γερµανία) οι µαθητές όλων των σχολείων στη Β΄ Γυµνασίου “εργάζονται” για έναν µήνα 
κοντά σε επαγγελµατίες τους οποίους οι ίδιοι επιλέγουν. Οι διάφοροι χώροι εργασίας αναλαµβάνουν χωρίς κόστος να 
δεχθούν τους µικρούς εργαζοµένους (τηρώντας εννοείται όλους τους κανόνες ασφαλείας). Η συντριπτική πλειονότητα 
των µαθητών δεν έχει φυσικά καµιά εργασιακή εµπειρία και ο µήνας αυτός (παρά το ότι που είναι εξαιρετικά σύντοµο 
διάστηµα και το όλο εγχείρηµα έχει φυσικά χαρακτήρα προσοµοίωσης της πραγµατικής εργασίας) φαίνεται ότι είναι 
πολύ σηµαντικός στη διαµόρφωση της γνώµης που έχουν για την εργασία.  
Θα έπρεπε ίσως να αρχίσει σχετικός διάλογος στην Ελλάδα».  
Άλλες προτάσεις της επιτροπής αφορούν την ίδρυση ακαδηµίας επιµόρφωσης για τους εκπαιδευτικούς, τη συγγραφή 
πολλαπλών και ανοικτών βιβλίων, την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και του έργου τους κ.ά. 
 

Λύκειο  
Φάκελος του µαθητή και εικονικές εξετάσεις  
● ΣΧΕ∆ΙΑ ∆ΡΑΣΗΣ (ΡRΟJΕCΤ). Εργασίες, οµαδικές και ατοµικές, προτείνεται να αποτελούν σηµαντικό µέρος της 
διδασκαλίας, κυρίως στα µαθήµατα Κοινωνικών Επιστηµών, ώστε να αποφεύγεται η «παπαγαλία». 
 
● ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ. Προτείνεται ως ένα από τα κριτήρια 
αξιολόγησης ο φάκελος υλικού του µαθητή, ο οποίος θα περιέχει το σύνολο των εργασιών του που θα επηρεάζουν τον 
συνολικό γενικό βαθµό. Σε µερικά µαθήµατα προτείνεται η εργασία του µαθητή να αποτελεί εναλλακτικό τρόπο 
αξιολόγησης µαζί µε την παραδοσιακή γραπτή εξέταση. 



● ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ προσανατολισµός στην Α΄ και τη Β΄ τάξη µε την ίδρυση Γραφείου 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (ΓΡΑΣΕΠ) σε κάθε σχολική µονάδα. 
● ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ «ΕΙΚΟΝΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ» που δεν θα επηρεάζουν την αξιολόγηση, αλλά θα ανιχνεύουν τις 
ανάγκες και τις αδυναµίες των µαθητών καθώς και τα πιθανά προβλήµατα στη διδασκαλία. 
● ΟΙ ΩΡΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΚΑΤΑΛΑΜΒΑΝΕΙ το πρόγραµµα κατεύθυνσης, τόσο στη Β΄ όσο και στην Γ΄ Λυκείου, θα 
πρέπει να είναι περισσότερες από τις µέχρι σήµερα προβλεπόµενες. 
● Η ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ πρέπει να αναβαθµιστεί και να λειτουργεί σε κάθε Λύκειο της χώρας. 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ Οι µαθητές του Λυκείου θα πρέπει να έχουν εξασφαλίσει ένα ελάχιστο επίπεδο 
δεξιοτήτων στην Πληροφορική και την Αγγλική Γλώσσα (µε πιστοποίηση και από το ΥΠΕΠΘ) το οποίο θα πρέπει 
να θεωρείται προϋπόθεση για την προαγωγή τους σε ανώτερη βαθµίδα. 
 

Γυµνάσιο  
Το προφίλ των παιδιών στους καθηγητές 
●ΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ να είναι ενήµεροι για το πρόγραµµα σπουδών του ∆ηµοτικού, ώστε το πρόγραµµα σπουδών της 
Α΄ Γυµνασίου να διαµορφωθεί ανάλογα, και οι οι µαθητές να προσαρµοστούν στη νέα σχολική πραγµατικότητα. 
●ΟΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ να επιµορφώνονται σε ζητήµατα παιδαγωγικής αντιµετώπισης των ιδιαιτεροτήτων των 
µαθητών αυτής της ηλικίας. 
●Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ του δηµοτικού σχολείου σε συνεργασία µε τον σύλλογο διδασκόντων να περιγράφει µε ∆ελτία 
Περιγραφικής Αξιολόγησης το προφίλ των µαθητών και οι εκθέσεις να τίθενται υπ΄ όψιν των εκπαιδευτικών στα 
Γυµνάσια Υποδοχής. 
●ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Σπουδών στο Γυµνάσιο να οργανωθεί σε δύο βασικούς τοµείς: στο κυρίως πρόγραµµα και στην 
ελεύθερη ζώνη δραστηριοτήτων, µε αύξηση του υπάρχοντος ωραρίου ή µείωση των ωρών διδασκαλίας κάποιων 
αντικειµένων. 
 


